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تعریف کنید:   1

نوسان‌های دوره‌ای:

دورۀ تناوب:

فرکانس:

:) SHMحرکت هماهنگ ساده )

نوسان‌نگار:

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را با علامت )د( یا )ن( تعیین کنید:   2

دورۀ تناوب در یک حرکت هماهنگ سادۀ سامانۀ جرم - فنر به دامنۀ نوسان بستگی ندارد.

معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به‌صورت  است. در چه زمانی، پس از لحظۀ صفر، برای نخستین بار   3

تندی نوسانگر به بیشترین مقدار خود می‌رسد؟

SIx = ۰٫۱ cos ۵۰πt

درستی یا نادرستی هریک از گزاره‌های زیر را با واژه‌های »درست« یا »نادرست« مشخص کنید.   4

ند شدن نوسان‌ها می‌انجامد. افزایش جرم در سامانۀ جرم - فنر، با فنر یکسان به کُ

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.   5

تعداد نوسان‌های انجام‌شده در هر ثانیه را .................. می‌نامند.

به سؤالات زیر پاسخ دهید:   6

۳cm۵۰Hzالف( دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و بسامد آن  است. معادلۀ حرکت این نوسانگر را بنویسید.

درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را با واژه‌های »درست« یا »نادرست« در پاسخ‌نامه مشخص کنید.   7

اندازۀ شتاب نوسانگر هماهنگ ساده در نقاط بازگشتی صفر است.

ین ولی وزنه‌های متفاوت با جذر جرم وزنه به‌طور مستقیم متناسب است. بسامد سامانۀ جرم - فنر با یک فنر معّ

جسمی به جرم  به فنری با ثابت  متصل است و روی سطح افقی بدون اصطکاک قرار دارد. جسم را به اندازۀ    8

می‌کشیم و رها می‌کنیم. جسم روی سطح افقی شروع به نوسان می‌کند؛

۰٫۲۵kg۱۰۰N/m۰٫۰۴m

بسامد زاویه‌ای این سامانۀ جرم - فنر چند رادیان بر ثانیه است؟

جای خالی را با واژۀ مناسب پر کنید.   9

دامنۀ حرکت هماهنگ ساده .................. فاصلۀ نوسانگر از حالت تعادل است.

معادلۀ حرکت یک نوسانگر هماهنگ ساده در  به‌صورت  است.   10SIx = ۰٫۰۲ cos(۱۰πt)

در چه لحظه‌ای پس از لحظۀ صفر، برای نخستین‌بار تندی نوسانگر به صفر می‌رسد؟

یک سامانۀ جرم - فنر بر روی سطح افقی بدون اصطکاکی حرکت هماهنگ ساده انجام می‌دهد. اگر جرم وزنه  گرم و ثابت فنر    11

) باشد، دورۀ تناوب سامانه را حساب کنید. )

۸۰۰۸۰
N

m
π ≈ ۳

معادلۀ مکان - زمان نوسانگر هماهنگ ساده‌ای با دامنۀ  و بسامد  را بنویسید با فرض اینکه در لحظۀ  نوسانگر در   12

( باشد. بیشینه فاصله از نقطۀ تعادل )

۰٫۰۶m۲٫۵Hzt = ۰s

x = +A1



جرم خودرویی همراه با سرنشینان آن  است. این خودرو روی چهار فنر با ثابت  سوار شده است. دورۀ تناوب،   13

بسامد، و سرعت زاویه‌ای ارتعاش خودرو وقتی از چاله‌ای می‌گذرد چقدر است؟ فرض کنید وزن خودرو به طور یکنواخت روی فنرهای چهار چرخ توزیع

شده است. 

۴۰۰۰kg۴ × N/m۱۰
۴

( ≃ ۱۰)π۲

به پرسش‌های زیر در مورد حرکت هماهنگ ساده، پاسخ کوتاه دهید.   14

تعداد چرخه‌ها در مدت یک ثانیه را چه می‌گویند؟

دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و دورۀ تناوب آن  است )این نوسانگر در مبدأ زمان، در انتهای مثبت مسیر نوسان قرار   15

دارد(.

۰٫۱m۰٫۴s

معادلۀ مکان - زمان این نوسانگر را بنویسید.

نمودار مکان - زمان این نوسانگر را در یک دورۀ تناوب رسم کنید.

دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و دورۀ آن  است. معادلۀ مکان - زمان این نوسانگر را بنویسید.   16۰٫۰۵m۰٫۱s

از داخل پرانتز عبارت مناسب را انتخاب کرده و به پاسخ‌نامه انتقال دهید.   17

در حرکت هماهنگ ساده، نیروی وارد بر نوسانگر متناسب با )سرعت - مکان( نوسانگر است.

 به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه دهید.   18

 

شکل مقابل، چگونه نوسانی را نشان می‌دهد؟

آیا شتاب در حرکت هماهنگ ساده، ثابت است یا متغیر؟

آیا بسامد نوسان‌های سامانۀ وزنه - فنر، به جرم وزنه بستگی دارد؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید.   19

معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به‌صورت  است. دورۀ این حرکت را حساب کرده و نمودار مکان

- زمان آن را رسم کنید.

SIx = ۰٫۰۳ cos ۵۰πt

معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به‌صورت  است.   20SIx = ۰٫۰۲ cos πt

دورۀ حرکت چند ثانیه است؟

نمودار مکان - زمان این حرکت را در یک دوره رسم نمایید.

با توجه به مفاهیم حرکت هماهنگ ساده، واژۀ مناسب برای هر گزاره را مشخص کنید و در پاسخ‌نامه بنویسید.   21

تندی بیشینۀ نوسانگر برابر حاصل‌ضرب بسامد زاویه‌ای در .................. نوسان است.

بسامد زاویه‌ای سامانۀ جرم - فنر با جذر .................. به‌طور وارون، متناسب است.

انرژی پتانسیل سامانۀ جرم - فنر در نقاط بازگشتی .................. است.

دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و بسامد آن  است. معادلۀ حرکت این نوسانگر را نوشته و نمودار مکان –   22

زمان آن را در یک دوره رسم کنید.‌

۳٫۰ × m۱۰
−۲

۵Hz

در شکل مقابل، سطح افقی، بدون اصطکاک و جسم متصل به فنر در حالت تعادل است. اگر از این حالت جسم را  سانتی‌متر به‌سمت راست   23


ببریم و در لحظۀ  آن را از حال سکون رها کنیم. معادلۀ حرکت آن را در  بنویسید. )نقطۀ تعادل را مبدأ در نظر بگیرید.(

‌

۱۰

t = ۰SI
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هرگاه جسمی به جرم  کیلوگرم به فنری متصل شود و به نوسان درآید، با دورۀ تناوب  نوسان می‌کند. اگر جرم این جسم  کیلوگرم   24

افزایش یابد، دورۀ تناوب  می‌شود.  چند کیلوگرم است؟

۱Tm

۳Tm

وقتی یک جسم به جرم  را از انتهای یک فنر قائم بیاویزیم، فنر  کشیده می‌شود. این فنر را روی سطح افقی قرار می‌دهیم و به آن یک   25

  بنویسید.    می‌کشیم و رها می‌کنیم. معادلۀ مکان - زمان نوسانگر را در   وصل می‌کنیم. در این حالت فنر را جسم به جرم

۱kg۵cm

۲kg۱۰cmSI

(g = ۱۰ )
N

kg

جسمی به جرم  به کمک فنری با دورۀ تناوب  نوسان می‌کند. اگر جسمی به جرم  به همان فنر وصل شود، دورۀ تناوب    26

کاهش می‌یابد.  چند کیلوگرم است؟

m۶sm − ۴kg۴s

m

جسمی به جرم  را به کمک فنری با ثابت  با بسامد زاویه‌ای  روی یک سطح افقی بدون اصطکاک به نوسان در می‌آوریم. اگر جرم جسم را   27

نصف و ثابت فنر را دو برابر کنیم، بسامد زاویه‌ای چند  افزایش می‌یابد؟

mkω

ω

ها حرکت هماهنگ ساده انجام می‌دهد و معادلۀ حرکت آن در  به‌صورت  است. اندازۀ نوسانگری روی محور    28

جابه‌جایی این نوسانگر در بازۀ زمانی  تا  چند متر است؟

xSIx = ۰٫۴ cos ۲۰πt

= st۱

۱

۶۰
= st۲

۱

۲۰


نمودار دو حرکت هماهنگ سادۀ  و  مطابق شکل مقابل است. بسامد زاویه‌ای نوسانگر  چند برابر بسامد زاویه‌ای نوسانگر  است؟   29

‌

ABBA

معادلۀ حرکت هماهنگ سادۀ یک نوسانگر در  به‌صورت  است. در چه زمانی پس از لحظۀ صفر، برای اولین بار   30

تندی آن بیشینه می‌شود؟

SIx = ۰٫۰۳ cos ۲۵πt
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